

## Bulletin Rozvojového střediska ADCH Praha

Londýnská 44, Praha 2, 120 00, tel: 224 246 519, [adopce@charita-adopce.cz](mailto:adopce@charita-adopce.cz), [www.charita-adopce.cz](http://www.charita-adopce.cz)

### Vážení přátelé,

přinášíme vám nové informace z dění v Rozvojovém středisku Arcidiecézní charita Praha (RS ADCH Praha). Věříme, že vás zaujmou nejen novinky z rozvojových projektů, ale že se někteří z vás budou moci zapojit do naší činnosti – v pozici našeho kolegy, dobrovolníka nebo účastníka plánované cesty dárců do Indie.

### Hledáme učitele ruštiny – dobrovolníka

RS ADCH Praha hledá dobrovolníka s výbornými znalostmi ruského jazyka, který by byl ochoten vyučovat RJ skupinu 3-4 pracovníků RS ADCH Praha na začátečnické úrovni každou středu 16:00-17:30 v naší kanceláři v Londýnské 44, Praha 2. V případě zájmu kontaktujte prosím sl. Danielu Gorylovou – [daniela.gorylova@charita-adopce.cz](mailto:daniela.gorylova@charita-adopce.cz) nebo tel: 224 246 519 (linka33).

### Hledáme koordinátora - pracovníka

RS ADCH Praha hledá koordinátora / koordinátorku pro rozvojové projekty realizované v Indii na plný pracovní úvazek. Místo výkonu práce je Praha.

#### Náplň práce:

- Zajištění spolupráce a komunikace s partnerskými organizacemi v Indii
- Koordinace administrativy spojené s projektem Adopce na dálku® v Indii
- Příjem a evidence návrhů projektů, průběžných a závěrečných zpráv projektů realizovaných partnerskými organizacemi v Indii
- Práce s rozpočty, kontrola finančních zpráv, monitoring průběhu projektů
- Řešení provozních záležitostí, vyřizování telefonátů, dotazů dárců
- Příprava textů týkajících se dané pozice na web, článku pro noviny, tiskových zpráv apod.
- Příprava podkladů pro vedení ADCH Praha

#### Váš profil:

- SŠ/VOŠ/VŠ
- Výborná znalost anglického jazyka podmínkou
- Dobrá znalost práce na PC: Word, Excel, Internet
- Orientace v křesťanském prostředí nutná
- Dobré organizační a komunikační schopnosti
- Schopnost rychle se orientovat a řešit komplexní úlohy
- Iniciativní myšlení, flexibilita
- Praxe na obdobné pozici výhodou

#### Nabízíme:

- Zajímavou a smysluplnou práci
- Příjemné pracovní prostředí v centru Prahy

Nástup možný ihned. Své životopisy, motivační dopisy a doporučení duchovního správce zasílejte na [daniela.gorylova@charita-adopce.cz](mailto:daniela.gorylova@charita-adopce.cz)

## Připravujeme cestu dárců do Indie

Opět vám nabízíme možnost poznat rozvojové projekty v Indii a setkat se s podporovanými dětmi. Cesta dárců po jižní Indii se bude konat na přelomu ledna a února 2009, délka pobytu bude 12 - 14 dní. Podmínkou pro uskutečnění cesty je účast min. 10 osob. V případě zájmu a pro více informací nás kontaktujte e-mailem na [adopce@charita-adopce.cz](mailto:adopce@charita-adopce.cz) nebo na tel. 224 246 519.

## Nová kniha projektu Adopce na dálku® *Vzdělání na dosah*



Rádi bychom Vám představili novou knihu *Vzdělání na dosah* s podtitulem *Sborník zkušeností a vzpomínek z projektu Adopce na dálku® ADCH Praha*. Kniha přináší články o zkušenostech z realizace projektu v jeho cílových zemích i zamyšlení nad základní ideou projektu – rozvoj prostřednictvím vzdělání v nejchudších oblastech světa. Autory textů jsou nejen pracovníci našeho projektu, ale také osoby s projektem spřízněné a lidé známí z veřejného dění. Za všechny jmenujme známou reportérku Pavlu Jazairovou nebo zakladatelku projektu v Ugandě Lenku Černou. Úvod ke knize napsal primas český a arcibiskup pražský Miloslav kardinál Vlk. Publikace rovněž obsahuje poměrně rozsáhlou komentovanou obrazovou přílohu.

Knihu *Vzdělání na dosah* si můžete buď zakoupit přímo v sídle RS ADCH Praha (Londýnská 44, Praha 2, Po-Čt 8:30-15:30), nebo objednat telefonicky na číslech 224 246 573, 224 246 519. Objednanou knihu Vám zašleme na dobírku. Cena knihy je 150,- Kč, cena dobírky 95,-Kč. Výtěžek z distribuce bude každý rok určen na jeden konkrétní rozvojový projekt.

## STALO SE

### Návštěva sestry Goretti a sestry Daphne v Praze

Ve dnech 4. - 6. června 2008 navštívily ADCH Praha Sestra Maria Goretti, patronka projektu Adopce na dálku® v Indii, a sestra Daphne, koordinátorka partnerské organizace Dharma Jyothi Social Centre v Indii.

Během setkání proběhlo mnoho zajímavých a podnětných diskuzí s pracovníky ADCH Praha nejen o samotném projektu Adopce na dálku®, ale také o mnohých rozvojových projektech, které středisko Dharma Jyothi Social Centre v oblasti Mangalore uskutečňuje díky podpoře Rozvojového fondu ADCH Praha.

Sestry se také setkaly s dárci, a to hned dvakrát. Poprvé se účastnily vernisáže výstavy fotografií Václava Landovského „Byli jsme dětmi“ v Jablonci nad Nisou. Vernisáže a následné diskuse se zúčastnilo více než 70 návštěvníků. Druhá, velice zajímavá a především díky svéráznému projevu sestry Goretti živá, beseda proběhla o den později v Pastoračním středisku v Praze 6. Během této besedy bylo možné nakoupit např. řemeslné výrobky z Ugandy a ochutnat či koupit produkty Fair Trade.

Sestry jsme samozřejmě neochudili ani o nejznámější pražské pamětihodnosti, neboť především sestra Daphne navštívila Prahu a vůbec Evropu poprvé.

Věříme, že tato návštěva měla pozitivní vliv nejen na budoucí spolupráci mezi ADCH Praha a partnerskou organizací Dharma Jyothi Social Centre v Indii, ale také na všechny, kteří se uspořádaných besed osobně zúčastnili.



## Benefiční koncert skupiny Svítání a kytaristy Štěpána Raka

Po loňském úspěchu jarního koncertu hudebních skupin Spirituál Kvintet a Svítání v kostele sv. Tomáše na Malé Straně se ADCH Praha rozhodla na stejném místě uspořádat další benefiční koncert. Se skupinou Svítání vystoupil 15. června kytarový virtuóz Štěpán Rak. Desítky návštěvníků nadšeným potleskem ocenily výborné výkony všech interpretů. Laskavé písně vokálně-instrumentální skupiny Svítání v druhé části večera vystřídal špičkové interpretace kytarové hudební literatury v podání Štěpána Raka. Kytarový mág diváky okouznil také řadou vlastních skladeb, v nichž představil až neuvěřitelné způsoby hry na kytaru. Podle slov řady diváků po skončení koncertu byl nedělní večer 15. června jedinečným hudebním zážitkem.

Z celkového výtěžku benefičního koncertu, který dosáhl výše 17 280,50 Kč bude podpořen projekt zaměřený na boj s HIV/AIDS v indickém Bijapuru. Děkujeme všem umělcům, kteří se rozhodli svým vystoupením tento projekt podpořit, a všem dárcům, kteří přispěli zakoupením vstupenky nebo zasláním finančního daru na bankovní konto 74 90 11 / 0100, v.s. 20934 či 20938.

## Nové počítače v Solwezi od české ambasády

V rámci grantu zaměřeného na podporu malých lokálních projektů získala ADCH Praha od české ambasády v Zimbabwe velkorysý materiální dar pro školu St. Charles Academy v Solwezi, jejíž žáky podporuje od roku 2006 v rámci projektu Adopce na dálku®.

Dne 12. června 2008 zavítal do St.Charles Academy atašé České ambasády v Harare pan Dušan Šrůta, aby zde zakoupené dary osobně předal žákům školy a jejímu vedení. Již v minulém roce obdržela škola od ambasády školní pomůcky a učebnice. Letošní grant, iniciovaný panem velvyslancem Václavem Jílkem, byl určen na nákup výpočetní techniky a zřízení vzdělávacích programů. P. Šrůta představil přítomným dětem, učitelům a zástupcům místní diecéze sedm nových notebooků Toshiba CEL s příslušenstvím, laserovou tiskárnu, dataprojektor, promítací plátno a nové knížky do školní knihovny, která je v současné době provozována v kanceláři programu Adopce na dálku®.



Ředitelka školy sestra Krista Namio poděkovala za dar jménem učitelů a otec Henry Mobela, který působí jako pastorální koordinátor, vyjádřil díky jménem Katolické diecéze v Solwezi. Za všechny žáky školy poděkoval žák 6. třídy James Chimwanga. Dívky z 5. a 6. třídy zazpívaly na počest návštěvy z české ambasády vlastní píseň složenou pro tuto příležitost ("Vítejte v St.Charles"). Slavnostní předávání ukončil tradiční luvwalský tanec likishi, který za doprovodu bubnů předvedla skupina školáků.

Ihned, jakmile budou nové počítače nainstalovány, bude ve škole St. Charles zahájena výuka. S jejich používáním se nejprve seznámí učitelé, aby mohli získané vědomosti postupně předávat dětem.

## Letní pobyt běloruských dětí v České republice

Tak jako minulý rok i letos se uskuteční pobyt běloruských dětí v České republice. Celkem deset dětí z Vitebsku a osm dětí z Grodna, které jsou podporovány v rámci projektu Adopce na dálku®, přijede 20.7. do Prahy. Hned tentýž den dopoledne budou děti předány do rodin svých „adoptivních rodičů“, kde stráví celý týden. Pro děti je to skvělá možnost více se seznámit s životem v České republice, blíže se poznat s rodinou, která je podporuje, procvičit si svoje jazykové znalosti a poznat zajímavá místa v naší zemi.

## Česko-slovensko-ugandská nemocnice sv. Karla Lwagy v Buikwe odstartovala nový program pro podvyživené děti

Od prosince loňského roku funguje v Česko-slovensko-ugandské nemocnici sv. Karla Lwagy v Buikwe (Uganda) program zaměřený na dětskou podvýživu. Projekt je z velké části financován slovenskou Vysokou školou zdravotnictva a socialnej práce Sv. Alžběty, která do nemocnice vysílá slovenské a české lékaře a od letošního roku hradí i polovinu provozních nákladů. Zřizovatelem a provozovatelem nemocnice je ADCH Praha.

### Současné projekty:

- ambulantní zdravotní péče, lůžková oddělení, operace, porody, laboratorní testy
- terénní programy zaměřené na očkování a péči o těhotné ženy a matky s dětmi
- program prevence přenosu HIV z matky na dítě

*“Jednou z hlavních příčin dětské podvýživy je zde jednoduše nevzdělanost matek”, připomíná lékařka MUDr. Bernhátová. “Obecně zde není nedostatek jídla, ale zdejší strava není příliš pestrá. Většinu jejích složek tvoří sacharidy – různé zpracované slané u sladké banány, kukuřičná kaše, rýže, sladké brambory; která pak zapříčiňuje tzv. kwashiorkor – deficit bílkovin projevující se především otoky dolních končetin nebo klasickými ‘vypouklými bříšky’. Proteinová malnutrice je zde častější než tzv. marasmus, což je podvýživa daná obecně nedostatečným příjmem energie.”*

Mezi nevzdělanou populací ve vesnických oblastech navíc koluje řada mýtů tykajících se např. kojení. *“Většina lidí se třeba domnívá, že jakmile kojící žena otěhotní, její mateřské mléko se zkaží. V okamžiku, kdy matka přestane kojit, dítě sice přestane přibývat na váze, ale to je přičítáno onemocnění dítěte, které zde většina lidí nejprve řeší návštěvou ,tradičního lékaře’, který dítě ‘léčí’ pomocí různých rituálů či bylin. Teprve až je dítě v opravdu kritickém stavu, dostává se k nám.”*, dodává MUDr. Bernhátová, zodpovědná za zdejší Anti-malnutriční program.

Lékaři zde tedy představili program zaměřený jednak na urgentní řešení silně podvyživených případů, kdy je dětem podávána náhradní nutričně bohatá forma dětské mléčné výživy, a jednak na prevenci v podobě vzdělávání matek. *“Matkám ukazuji, jak doma v jednoduchých podmínkách připravit jídlo plné bílkovin a vitamínů, jak ho upravit pro různé věkové skupiny dětí. Učím je dělat kaši z luštěnin a zeleniny, jak vhodně připravit rybí maso, přednáším jim o nutnosti převařovat vodu nebo obecná témata jako očkování, metody plánovaného rodičovství či o nutnosti kojení,”* popisuje Robina Mbekeka, zdravotní sestra, která lekce vede v místním jazyce Luganda.



*Ženy z rurálních oblastí jsou často nevzdělané – názornost přednášek je proto velmi důležitá. O program je od počátku velký zájem – pravidelné týdenní lekce navštěvují téměř všechny matky s dětmi přítomné v nemocnici*

Kromě dětí se nemocnice nutričně stará i o některé dospělé, jejichž léčba je dlouhodobá a závislá na pravidelné a kvalitní stravě, např. pacienti s tuberkulózou. Nemocní jsou samozřejmě velmi omezení co se týče možnosti výdělků, a tak se bez pomoci často stravují nedostatečně a nekvalitně.

Program si dává za cíl trvalé zlepšení situace na poli dětské podvýživy a zdraví obecně. Velký zájem ze strany místních obyvatel i první dosažené výsledky potvrzují, že vzdělávání je klíčovou součástí rozvojové spolupráce.



*Podvyživené děti přicházející do nemocnice kvůli různým akutním problémům – kromě léčby jsou také automaticky zařazeny do anti-malnutričního programu.*



*S podvýživou se setkávají i pracovníci dalšího projektu Arcidiecézní charity Praha v Ugandě - Adopce na dálku®. O děti, jimž projekt pomáhá, se často starají prarodiče či příbuzní – generace rodičů, tedy produktivní populace, vymírá na AIDS.*

### **Předčasné ukončení studia dítěte v projektu Adopce na dálku® - V. část**

Důvody, proč dítě ukončí účast v projektu Adopce na dálku®, jsou různé. Naším hlavním cílem je, aby děti úspěšně dokončily školní docházku na základním, středním či vyšším stupni, a měly tak větší šanci získat dobré zaměstnání a vymanit se z chudoby. Někdy ale není v našich možnostech délku školní docházky ovlivnit a dítě projekt opustí předčasně. Hlavními důvody pro předčasné ukončení účasti v projektu jsou:

- odstěhování,
- sjednaná svatba a založení rodiny,
- nezájem o studium a dlouhodobě špatné školní výsledky,
- zlepšení ekonomické situace rodiny,
- vážné porušení pravidel projektu.

V některých smutných případech je důvodem předčasného ukončení studia také vážná nemoc nebo úmrtí. V předchozích číslech bulletinů jsme vás seznámili s problematikou stěhování, sjednaných svateb, nezájmu o studium i pozitivním důvodem, jakým je zlepšení ekonomické situace rodiny. Nyní bychom vám rádi blíže představili další příčinu, proč některé děti svou účast v projektu Adopce na dálku® předčasně ukončí, a tou je vážné porušení pravidel projektu.

#### **Vážné porušení pravidel projektu**

Definovaná pravidla stanovují základní principy fungování projektu tak, aby při jejich dodržování mohla být podpora potřebných dětí kvalitně realizována. Vybrané děti a jejich rodiny jsou s pravidly seznámeny vždy před zařazením do projektu Adopce na dálku®. Na základě jejich souhlasu je pak zahájena podpora jejich vzdělávání.

Pravidla projektu jsou následující:

1. Podporovaným dětem bude díky podpoře dárců zajištěno vzdělání, děti budou proto do školy chodit pravidelně
2. Podporované děti se budou snažit o dosažení co nejlepších výsledků. Opakovaně špatné školní výsledky jsou důvodem k ukončení účasti dítěte v projektu (s výjimkou vážných zdravotních či jiných důvodů)
3. Podporované děti zašlou svému dárci min. 2 dopisy ročně
4. Podporované děti a jejich rodiče či opatrovníci se budou dle svých možností účastnit programů pořádaných partnerskou organizací (osvětové programy, svépomocné skupiny, letní tábory apod.)
5. Rodina dítěte, stejně jako dítě samo, jsou povinni poskytnout pravdivé údaje týkající se jejich rodinné situace a vždy včas oznámit důležité změny, jako např. zlepšení ekonomické situace, plánované stěhování z dostupnosti partnerské organizace apod.
6. Partnerská organizace může přeradit dítě do vhodnější školy

Důvodem ukončení sponzorství je i porušování dobrých mravů - případy krádeží a jiných podvodů. Za poskytování nepravdivých údajů (bod 5.) jsou považovány i případy tzv. dvojitého sponzoringu: dítě pobírá dárcovský příspěvek od ADCH Praha a současně je sponzorováno i jinou organizací. ADCH Praha platí školné přímo na daných školách nebo je zaplacení školného podmíněno předložením stvrzenky - peníze dárců jsou tak vždy využity v souladu s posláním projektu. V situaci, kdy jiná organizace předává hotovost přímo potřebným rodinám, aniž by vyžadovala potvrzení o zaplacení školného, se ale takovéto případy jen těžko odhalují.

Ukončení podpory z důvodu porušení pravidel ze strany dítěte je spíše výjimečné. Mnohdy se jedná o řetězec událostí: děti přestanou mít o školu zájem, do školy proto chodí nepravidelně, čímž se dostaví špatné výsledky, chybí motivace psát dopisy dárcům a účastnit se jakýchkoliv aktivit partnerských organizací.

Prevencí je zmíněné seznámení s pravidly před samotným zařazením dítěte do projektu a následná pravidelná sociální práce nejen s dětmi, ale i jejich rodinami.



**ADCH Praha**  
Londýnská 44 Praha 2  
Tel.: 224 246 573  
e-mail: [adopce@charita-adopce.cz](mailto:adopce@charita-adopce.cz)  
**[www.charita-adopce.cz](http://www.charita-adopce.cz)**